"政法之星"先进事迹迄登

编者按:为全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,深入学习践行习近平法治思想,强化全区政法队伍建设,区委政法委、区法学会将联合政法各部门定期推介我区政法系统涌现的先进基层人物。通过大力弘扬他们爱岗敬业、实干担当、开拓创新、无私奉献的工作精神,充分发挥先进典型的示范引领作用,推动建设更高水平的"平安即墨""法治即墨"。本报即日起陆续刊登首批获评"政法之星"的优秀政法干警先进事迹。

曹立军:以法治之光照亮和谐之路

曹立军,1980年出生,现任即墨公安分局副中队长,负责即墨分局治安领域"破现案、清积案"大要案组工作。近年来,他牵头成功侦办各类重大疑难复杂案件160余起,先后荣获即墨区"优秀退役军人"、青岛市第二届"最美警察"、山东省"优秀人民警察"等荣誉称号,荣立山东省公安厅个人二等功,荣立三等功6次,获嘉奖10次。

精于本职:从"门外汉"到办案能手

"干什么就要干到最好",这是曹立军从部队服役时就养成的工作作风。2008年,曹立军从部队转业到即墨公安分局后在通济派出所工作,基层一线需要大量法律专业知识,为此他在繁忙的日常中挤出时间,钻研《刑法》《民法》等业务知识"充电",并于2012年通过国家司法考试。他坚持"学中干、干中学",于2014年在青岛市公安机关执法办案业务技能比武竞赛中获得个人第二名,并于当年被评为青岛市公安局办案能手。2017年,他调入治安大队工作,牵头侦办治安领域重大疑难复杂案件,侦办的多起案件被上级选为典型案例,2022年侦办的一起案件被省厅评为治

安领域典型案例。

善于钻研: 当好疑难案件的"攻坚者"

自担任治安领域"破现案、清积案" 大要案组负责人以来,他探索总结 "全量起底、重点攻坚、优先调解"三步 工作法,共排查核查治安部门管辖案件 2万余起,做到了底数清、情况明。

2018年1月,即墨公安分局接到群众报警,称其在温泉街道办事处新兴街上经营的茶叶店内被4名不明身份男青年打砸。调查中民警发现,由于嫌疑人作案时戴口罩,难以确认身份,分局组织治安大队,温泉派出所成立专案组攻坚破案。接案后,曹立军对案发现场及现验道路进行实地走访勘察,调取案发现场视频及周边道路卡口图片,扩大侦查范围,对嫌疑人作案时使用的交通工具进行了分析研判。历时一个多月,他对卡口10万余张图片进行了细致比对,最终锁定4名嫌疑人,并成功抓捕。经审查,该4人对打砸茶叶店的事实供认不讳。

忠于职守:做好"传帮带"的"践行者"

"敢于啃硬骨头,善于打硬仗",这

是同事们对曹立军的评价。他坚持每日调度包片案审民警工作动态,并通过工作群随时提醒、及时督促、适时调度。他每周利用办案系统,统计更新嫌疑人明确的刑事案件台账,总结规律、发现问题、查找症结;每月将汇总的情况提交分局执法监督管理委员会研究会商,有责案件以"一案三查"的方式约谈、倒查、问责。今年上半年,他先后提请召开执法监督会议7次,研究重大疑难复杂案件10起。

在治安大队工作期间,他通过带训业务、组办案件、实践实战以及"法制大讲堂"等形式,对新法新规、易出问题、注意事项等,对办案民警进行传授辅导,先后培养执法业务骨干70余名,随着法律功底的不断深厚,他成为大家公认的"法制专家""执法质量标杆"。

甘于奉献:无私坚守的"奉献者"

从警以来,曹立军十几年如一日 奋战在一线,全身心扑在工作岗位上, 从未休过一个完整的节假日,在平凡 的岗位上无私坚守。父母年事已高、 远居外省老家,两个孩子尚且年幼,家 中有太多时候都需要他……因为一份



职责和担当,他把心中对亲人的亏欠 全都化作了力量,更加努力地投入到 工作中。

在常年办理各类重大复杂案件的 过程中,尤其是当面对各类威胁、诱惑、 误解时,不为所惧、不为所诱、不为所 动,始终保持了一名人民警察应有的本 色,忠诚履行、践行"人民公安为人民" 的初心使命。

图为曹立军在分析案情。

张豪杰:打击犯罪亮利剑 碧血丹心护民安



张豪杰,名如其人,是一位"女中豪杰"。1983年出生,2007年随军到新疆某部队,曾任驻地法院民事审判第一庭庭长。2018年,她通过全国法官助理遴选返乡,现任青岛市即墨区人民法院刑事审判庭二级法官。近年来,张豪杰共办理各类刑事案件千余件,审结涉黑涉恶、职务犯罪、新类型犯罪等一系列重大疑难复杂案件,获评新疆维吾尔自治区优秀法官、山东省智慧法院应用先进个人、山东省反洗钱工作先进工作者、

青岛市扫黑除恶先进个人、即墨区最美政法干警等荣誉称号。撰写多篇案例分析入选全国及省、市级典型案例,先进事迹在青岛政法工作研究刊发。

刑事审判岗位上的"排头兵"

近年来,张豪杰审理的案件数量和 质量保持全市刑事法官前列。从市公安 局某分局原局长受贿案、最高院指定管 辖的刘某等人重大电信网络诈骗案到即 墨袭警罪以及高空抛物罪人刑第一案, 她办理的案件有着"新、大、难"的特点。

2023年上半年,她承办全国环评造假人刑第一案。该案的被告人有环评公司负责人、有环评工程师、也有居可介绍人员,形成了较为完整的造假产业链,在短短4个月内便出具了900余份虚假的环评文件,涉及全国26个省份的众多行业领域,严重扰乱了环评行业秩序,也为生态环境埋下了巨大隐患。可对120余册的卷宗材料,面对无例或两种约割,通常区三级政法机关、人大代表、政协委员以及环保组织、环评行业从业员等百余人观摩、旁听了庭审。宣判后,生态环境部在新闻发布会上评价该

案是环评造假人刑司法实践的重大突破,是环境行政执法与刑事司法衔接机制的标志性成果。

2024年3月全国两会期间,生态环境部部长黄润秋答记者问时详细介绍并充分肯定了该案。该案还人选人民法院案例库,案例分析获评省法院环境资源审判助力绿色低碳高质量发展技能竞赛优秀案例分析一等奖、全省法院"小案事不小,小案不小办"精品案例二等奖及优秀个人、青岛法院2023年度典型案例、青岛市优秀观摩庭、2023年山东省和青岛市环境资源审判典型案例等多项成果。

扫黑除恶的"先行军"

扫黑除恶专项斗争中,张豪杰作为专案组成员参与审理了即墨区首起"套路贷"黑社会性质组织案。该案涉及15名被告人,86起违法犯罪事实,100多名被害人,作案时间跨度6年,卷宗材料160余册,审理难度空前,且"套路贷"作为当时新型违法犯罪行为,几乎没有案例借鉴。为了准确定性,她查阅大量法律法规,司法解释及"套路贷"的认定标准,为合议庭提供有价值的参考。她逐一理清该黑社会性质组织的86起违法

犯罪事实,25万余字的判决书字字凝聚着她的辛苦付出。之后她又陆续承办了"西装暴徒"十六人涉恶案、潘某等十二人恶势力犯罪集团案等重大涉恶案件,有力震慑了黑恶犯罪。

打击电信网络诈骗的"急先锋"

近年来,涉两卡的电信网络诈骗犯 罪大量涌入法院,罪名新颖,给刑事法 官带来新的挑战。张豪杰团队负责此 类案件的集中审理,面对事实认定、证 据标准、量刑尺度等一系列重点难点问 题,她迅速吃透相关法律法规,全力为 群众追赃挽损。在办理一起涉银行卡 犯罪时,被告人王某因经济困难一时糊 涂将银行卡提供给他人使用,后被诈骗 分子利用走上犯罪道路。张豪杰在审 理后发现,王某平时表现一贯良好,确 系被他人利用偶然犯罪,遂向王某详细 阐释法律规定,并督促其积极主动退 赔,为被害人挽回部分损失,最后在充 分考量各方面情节的基础上对王某判 处缓刑,被害人对处理结果表示满意。 近三年,张豪杰共判处涉"两卡"犯罪案 件近300件480余人,为被害人挽回损失 近300万元。

图为张豪杰在研究卷宗材料。